音乐要素在音乐中的神奇作用

                              ——感受、体验旋律

授课年级： 七年级

教学课时：一课时（45分钟）

课    型：欣赏课

教材分析：

    “旋律”也称为“曲调”。是建立在调式和节拍基础上的高低、长短、强弱不同的乐音，按照一定的序列组织起来的单声部进行的线条。“曲调”一词曾见于唐代诗人白居易在脍炙人口的《琵琶行》中所吟：“转轴拨弦三两声，未成曲调先有情”。

    它包括：旋律线、旋律的走向、音程、旋律型等等。旋律走向有：上行、下行、平行。欣赏的五首歌曲、乐曲，具有上、下、平行等特点，《国歌》具有上行的旋律特点，《小白菜》具有下行的旋律特点，《贝多芬第七交响曲第二乐章》具有平行的旋律特点。

教学目标：

    一、情感态度价值观：理解音乐源于生活的关系，加深对音乐要素的认识，进而提高音乐鉴赏水平。

    二、过程与方法：在聆听与演唱等多种音乐活动中，体验旋律进行在音乐表现中的重要作用，提高音乐鉴赏水平。

    三、知识与技能：了解、感受音乐要素中旋律的进行（上行、下行、平行等）对表现不同情绪的作用，并能结合所学知识+创作旋律片段。

教学重难点：

    结合欣赏音乐作品，重点分析旋律在音乐中所起的作用。

教学方法：

    谈话法、对比法、分析法、体验法

教学用具：

    多媒体、钢琴等

教学过程：
一、导入
1、课前播放《茉莉花》（器乐版）

2、师：同学们，《茉莉花》大家都很熟悉，她那优美动听的旋律，打动了无数人，传唱至今，经久不衰！可以说旋律就是音乐中的生命主线。

3、师唱歌谱，★请大家看这一句旋律，选自歌曲《听妈妈讲那过去的事情》

4、师：结合歌词，它的旋律进行有什么特点？（师唱词，生答）★随着旋律的起伏，谷堆的形象跃然纸上！旋律用她独特的画笔为我们描绘了鲜明的音乐形象！多么神奇啊，今天，我们就一起走进旋律，去探索他的奥妙。

二、新课
（一）发现

1、师弹三组不同的旋律的进行

2、师：你们发现了什么？三段旋律带给我们的感受一样吗？奥妙就在于不同的旋律进行方向。

3、师弹（上行，下行，平行）同学们你能听出他的方向吗？

生答师总结这种由低往高的旋律进行叫上行。 板书：上行  第二组？（生答) 从高向低的旋律进行我们叫下行，板书：下行   第三组呢？（生答) 比较平稳的级进的或同音反复的旋律进行叫做平行。板书：平行 

4、师：同学们已经发现了旋律进行的三种基本方向：上行下行和平行，非常棒！这些旋律进行对于表现音乐情绪、塑造音乐形象有什么作用呢？老师选取了两首大家都比较熟悉的歌曲《小白菜》和《哆来咪》，让我们继续探索，在旋律中去寻找答案吧！
    （二）、上行下行
★（三个问题课件）师：请大家唱一唱，分组讨论回答这三个问题：指出旋律的进行方向？歌曲的情绪？二者的关系？（边说边发歌页）
生答，师总结：《哆来咪》逐句上行，（点出每一句第一个音）而且每一句基本上都呈上行趋势，（师指着谱子唱两句）有一种上扬的趋势，带给我们一种明朗的感觉，充分表现了孩子们学习音乐时快乐的心情和越来越高涨的学习兴趣，最后达到高潮！让我们也来加入这个快乐的集体，一起唱一唱。

生答，师总结：《小白菜》的旋律不仅逐句下行（句尾结束音由商—宫—羽—徵地下行），而且每句的旋律音也基本呈下行状态，再加上缓慢的速度，因此造成了凄凉、悲伤、痛苦、压抑的情绪，塑造了一个从小失去亲娘、受人虐待、孤苦无依的小女孩形象。我们一起来唱一唱《小白菜》，体验歌曲的旋律走向，感受歌曲的情绪。

    （三）平行
1、师：旋律的进行对表现音乐情绪起着重要的作用，它用她独特的画笔为我们描绘了鲜明的音乐形象！多么神奇啊！现在，再来感受平行旋律的魅力吧。
    2、师：平行指的是比较平稳的级进的或同音反复的旋律进行，（指板书）这是贺绿汀词曲的《游击队歌》，★请同学们找出平行进行的旋律片段。生答，师：这里运用了同音反复的平行进行。(师唱，生唱)  

    3、师：请同学们结合歌词分析一下平行进行在这里的运用。
4、师；大家说得很好，连续的同音反复有强调的作用，强调了游击队员艰苦的条件，也表现了他们和敌人拼到底的决心。我们来唱一唱，感受歌曲的情绪。（生唱）

5、师：除了运用同音反复，平行的旋律也包含了级进的音程进行，如儿歌《摇篮曲》，就带给我们宁静平稳的意境。★（出谱，师弹）

三、创作
1、师：一个小小的旋律线蕴藏着这么多的奥妙，充满了神奇，大家想不想尝试一下，今天也让我们来体验一把创作的快乐吧。★每组旁边都有一块音乐谱板，还有老师为你们准备的小音符，板上有你们的创作要求，开始，大家一起行动吧。

2、时间到！下面请各小组来分享一下你们的创作成果。第一组你们先来吧！你们创作的是什么？
3、生答

四、总结

师：今天这节课，我们了解了旋律的进行方式：上行、下行和平行，当然在音乐中，旋律的这三种进行方式，也会经常交替、混合使用，再通过其他音乐要素的变化，使音乐情绪和形象更加鲜明。在今后的课堂中，我们还会继续去探索神奇的音乐要素。
  

